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      Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
4. 5. Náklady, výnosy, hospodářský výsledek, výpočet, kalkulace ceny

K nejdůležitějším charakteristikám hospodaření každého podniku patří:
· výnosy

· náklady

· hospodářský výsledek
Při činnosti podniku vznikají určité náklady.Prodejem svých výkonů podnik dosahuje výnosů. Rozdíl mezi náklady a výnosy tvoří hospodářský výsledek podniku (zisk nebo ztráta)
Z celkového zisku odvádí podnik daň z příjmu a zůstane mu tzv. čistý zisk,tj. finanční zdroj podniku.
Ztráta snižuje finanční zdroj podniku, pokud podnik delší dobu hospodaří se ztrátou, nemůže úspěšně obnovovat svoji činnost a hrozí zánik podniku.

Hospodářský výsledek zjišťujeme z výkazů zisků a ztrát zvaného výsledovka.
Výsledovka je základním účetním výkazem, který je povinnou součástí účetní závěrky.

Co je výsledovka?

Výsledovka neboli výkaz zisku a ztráty v sobě již definici ukrývá. Jedná se o dokument, který zachycuje velmi zjednodušeně výsledek hospodaření organizace, tedy zda dosáhla zisku, nebo ztráty. To díky zachycení a porovnání výsledků výnosových (účtová třída 6)a nákladových účtů (účtová třída 5), čili porovnání výkonů a spotřeby společnosti. Tímto výsledovka poskytuje informaci o hospodářském výsledku za dané období, společně s výsledkem z období minulého.

Výkaz zisku a ztráty je jedním z účetních výkazů, které jsou povinnou součástí účetní závěrky. Společně s výsledovkou společnost musí sestavit i rozvahu, přehled o peněžních tocích, přehled o změnách vlastního kapitálu, zrovna tak přílohy.

Struktura výsledovky

Výsledovka má danou strukturu, která vede ke snadné orientaci a porovnatelným výsledkům jednak mezi jednotlivými obdobími, tak i jednotlivými jednotkami. Jelikož se jedná o jeden ze základních účetních výkazů a dokumentů, které jsou předkládány managementu společnosti, daná struktura zajišťuje dobrou čitelnost a srozumitelnost všem uživatelům dokumentu.

Výsledovka může být členěna dvěma způsoby, a to druhově, nebo účelově. Také se rozlišuje horizontální a vertikální výsledovka. Nejčastěji se vyhotovuje výsledovka ve zjednodušeném rozsahu, to znamená, že zahrnuje méně položek. Tato výsledovka se vytváří tam, kde není zákonem dána povinnost ověřit závěrku auditorem.

V literatuře se nejčastěji setkáme s výsledovkou vertikální a druhově členěnou. Ta má pak tuto strukturu:

1. Provozní výsledek hospodaření

2. Finanční výsledek hospodaření

3. Tyto dva výsledky (provozní + finanční) tvoří výsledek hospodaření za běžnou činnost
4. Mimořádný výsledek hospodaření

5. Výsledek hospodaření za účetní období je pak součtem výsledku z běžné činnosti a mimořádného výsledku.

Nedostatky výsledovky

Výsledovka je sice základním účetním výkazem, i přesto však není univerzálně použitelná. Má řadu nedostatků, se kterými musí uživatel počítat. Je třeba vzít v potaz, že čistý zisk neodpovídá skutečnému objemu finančních prostředků, které má jednotka k dispozici. Toto je způsobeno několika skutečnostmi. Ve výsledovce jsou zachyceny náklady a výnosy, nikoli výdaje a příjmy. Náklady a výnosy jsou zaúčtovávány k okamžiku vzniku, což ve skutečnosti často neodpovídá skutečným peněžním výdajům a příjmům. Navíc zde v některých případech hrají významnou roli odpisy. Ty jsou nákladem, i přesto však neznamenají úbytek peněžních prostředků. Také třeba rezervy vstupují do hry.
Ukázka výsledovky
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Funkce zisku 
 je kritériem pro rozhodování o všech základních otázkách ekonomiky, hospodaření podniku - o objemu výroby, nových výrobcích, investicích.

Zisk je
· je hlavním zdrojem akumulace, tj. tvorby finančních zdrojů pro další rozvoj podniku,

· je základem rozdělování důchodů mezi vlastníky (dividendy), investory (úroky) a stát (daně),

· je základním motivem veškerého podnikání a může být základem hmotné zainteresovanosti pracovníků.
Je cílem a podnětem veškerého podnikání, ne však jediným. Je motivem veškerého podnikání.

Je jedním z nejdůležitějších měřítek úspěšnosti podnikání a výrazně ovlivňuje tržní hodnotu firmy. Zisk je využíván jako zdroj financování, ale i nástroj ekonomického stimulování vlastníků i pracovníků podniku.

Zisk odráží: - účelovost, vyráběné produkce


        - stupeň hospodaření

  
        - míru využití vloženého kapitálu
1. NÁKLADY  
Ekonomická teorie definuje náklady jako v penězích oceněnou spotřebu výrobních faktorů včetně nezbytných výdajů nutných k dosažení výnosů. Tím odlišuje náklady od peněžních výdajů. Náklady klíčově ovlivňují tvorbu cen. Správné zjištění výše nákladů je předpokladem efektivního podnikání.

Náklady podniku tvoří:

·  běžné provozní náklady (spotřeba materiálu, energie a externích služeb, osobní  

       náklady)

·  odpisy HIM a NIM

·  ostatní provozní náklady

·  finanční náklady (úroky aj.)

·  mimořádné náklady (dary, mimořádné odměny apod.)

Náklady můžeme dělit z různých hledisek:
a) Náklady podle původu spotřebovaných vstupů
·  prvotní nebo též externí = vstupy mohou pocházet z okolí podniku

·  druhotné neboli interní = vznikají spotřebou vnitropodnikových výkonů (např. výroba

                                                     páry)

b) Podle podnikových funkcí:
· náklady na pořízení

· na skladování

·  na výrobu

·  na správu

·  na odbyt

Při každém rozhodování bere v úvahu přírůstkové náklady, tj. náklady které jsou tímto rozhodováním ovlivněny.

Ostatní náklady nazývá utopené náklady.
Rozlišujeme krátkodobý a dlouhodobý pohled na náklady a jejich vývoj.

·  V krátkodobém pohledu - jsou některé výrobní činitele podniku neměnné, fixní (např.počet strojů), některé proměnné, variabilní se mění s objemem produkce (např. množství surovin, práce).

To se odráží v nákladech (fixní činitele vyvolávají vznik fixních nákladů, variabilní činitele vznik variabilních nákladů).

· V dlouhodobém pohledu - jsou všechny výrobní činitele proměnné, a tudíž neexistují

           žádné fixní náklady.

c) Náklady podle závislosti na změnách objemu výrobu 

·  variabilní

·  fixní

d) Kalkulační členění nákladů - užívá se jako podklad pro stanovení ceny výrobku.
·  Náklady přímé

·  Náklady nepřímé (režijní)
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Roztřídění nákladů na fixní a variabilní umožňuje lépe postihnout možnosti snižování nákladů a zvyšování hospodárnosti.
Rozšiřováním výroby v rámci neměnných fixních nákladů se snižují jednotkové náklady = účinnostní forma hospodárnosti.
Racionalizací výroby dochází ke snižování jednotkových variabilních nákladů - úspornostní forma hospodárnosti.
Vztah nákladů a objemu produkce zachycují nákladové funkce, které jsou rovněž krátko- a dlouhodobé.
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2. VÝNOSY  
Výnosy podniku tvoří

a) provozní výnosy: získané z hlavní činnosti podniku

    - tržby za prodané výrobky, zboží a poskytnuté služby

    - změna stavu zásob výrobků, zboží a nedokončené výroby

    - aktivace výkonů vlastní výroby

    - ostatní provozní výkony

b) finanční výnosy: neprovozní

    - výnosy z prodeje cenných papírů, apod…

c) mimořádné výnosy
    - výnosy získané mimořádně, prodej použitých strojů

Zvyšování výnosů je možné: 
· zvyšováním výkonů výrobou a prodejem většího množství zboží a služeb

· zvyšováním cen
· zvyšováním ostatních výnosů (finanční, mimořádné)

Výsledek hospodaření podniku
Hlavními výnosy výrobního podniku jsou tržby za prodej vlastních výrobků a služeb, u obchodního podniku tzv. obchodní rozpětí, tj. rozdíl mezi prodejní a kupní cenou, u bankovního podniku rozdíl mezi úroky, které banka získá za poskytnuté úvěry a úroky, které zaplatí za vklady.

Rozdíl mezi výnosy a náklady tvoří hospodářský výsledek podniku:

· převyšují-li výnosy náklady, jde o zisk,

· převyšují-li náklady výnosy, jde o ztrátu.

Financování a životní cyklus podniku

se rozděluje na 4 až 5 fází:

1. založení,

2. růst (někdy zahrnuje i založení),

3. stabilizace,

4. krize a

5. zánik

Každá fáze je spojena se specifickými problémy s financováním.

 
1. založení

· období hladu - výdaje na investice převyšují příjmy

· financování probíhá ze soukromých zdrojů, úvěrů

· (pořizování strojů, zásob materiálu pro výrobu, výdaje za notářské služby)
 
2. růst

· přetrvávají vyšší výdaje na rozvoj podniku,

· příjmy postupně vyrovnávají výdaje

· (reklamní kampaň, předváděcí akce, dokupování dalších strojních zařízení)
 3. stabilizace

· podnik dosáhne optimální velikosti
· investice se vyrovnávají s odpisy (podnik zajišťuje obnovu svého majetku)
· podnik je schopen krýt své aktivity bez nároků na další zdroje
· (pořízení výrobní linky z kumulovaného zisku minulých let)
4. krize 
· dochází k poklesu příjmů bez významného poklesu výdajů

· (ztráta odbytiště, havárie ve výrobě, levná konkurenční produkce)
 5. zánik podniku
· dochází k němu pokud se nepodaří zvládnout krizovou situaci a přesměrovat aktivity podniku do vhodných oblastí,

· prostředky podniku se rozdělí mezi vlastníky prostřednictvím procesu likvidace, nebo

· se rozdělí mezi věřitele prostřednictvím procesu kunkurzního řízení.
Následující grafy ukazují životní cyklus podniku ve vztahu s příjmy, výdaji, následně s hospodářským výsledkem, provozní historií a konkurencí.
Životní cyklus podniku
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Životní cyklus podniku
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Životní cyklus podniku
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Životní cyklus podniku
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Cena a její tvorba
Cena je směnná hodnota statku, služby, tj. protihodnota potřebná pro získání zboží nebo služby ve směně. Obvykle se vyjadřuje peněžitou částkou, kterou je třeba při získání zboží (služeb) zaplatit za jednotku množství. 
Pojem cena zahrnuje též zvláštní druhy odměňování, jako např. mzdu, kurz, úrok, nájemné. Podle pojetí anglické klasické školy (David Ricardo) je cena statku určená tím, kolik práce bylo vynaloženo k jeho výrobě – to znamená, že výrobky, jejichž vytvoření je pracnější, mají tendenci být dražší než ty, které lze vytvořit snáze. Tato teorie však je nepřesná, protože nezahrnuje preference spotřebitelů, které však cenu ovlivňují rovněž podstatnou měrou – například když nějaký vzor šatů vyjde z módy, jeho cena klesne bez ohledu na to, že množství práce do jeho výroby vložené zůstává stejné. Proto lze přesněji říci, že na svobodném trhu má cena tendenci oscilovat kolem rovnovážné ceny, určené poměrem mezi poptávkou a nabídkou, a je tedy funkcí nejen práce vložené do výrobku na straně nabídky, ale i často subjektivního hodnocení výrobku na straně poptávky.

Kalkulace ceny
· vyjádření hodnoty výrobku a služeb na trhu
· důležitý faktor určující podíl firmy na trhu a zároveň určující výsledek hospodaření firmy, hlavně zisk

Kalkulace ceny může být:
1.      Předběžná – vypracovává se před zahájení výroby

2.      Výsledná – po skončení výroby, složí ke kontrole skutečné úrovně hospodaření

Kalkulační vzorec:

+ Přímý materiál
+ Přímé mzdy
+ Ostatní přímé náklady
+ Výrobní (provozní režie)_______________
= VLASTNÍ NÁKLADY VÝROBY
+ Zásobovací režie
+ Správní režie_________________________
= VLASTNÍ NÁKLADY VÝKONU
+ odbytová režie________________________
= ÚPLNÉ VLASTNÍ NÁKLADY VÝKONU
+ zisk________________________________
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Určení ceny:

a)      cena volná (smluvní) – ceny, které jsou na trhu určovány vzájemným vztahem nabídky a poptávky

b)      cena pevná – tyto ceny stanoví někdo jiný než prodejce (ministerstva – ceny MHD)

Vlivy ceny snižující a zvyšující:

-         spokojenost zákazníka

-         potřeba okamžitého zisku

-         snaha o zvýšení podílu na trhu

-         zajištění dlouhodobé perspektivy příjmu

-         získávání zákazníků konkurence

-         nadměrná poptávka

Výše ceny se pohybuje podle:

-         věku zákazníka (vstupné, jízdné MHD…)

-         času prodeje (ovoce podle sezónnosti, tel. tarify …)

-         místo prodeje (Praha a vesnice, stánek a butik)

-         množství prodeje (Makro)

-         pohotovosti při placení (placení ihned, na splátky …)

Cenová tvorba:

-         podnikatel prodává proto, aby realizoval optimalizaci zisku, nemůže tedy  

          dlouhodobě stanovovat ceny na úrovni vlastních nákladů, nebo dokonce pod úrovní  

          vlastních nákladů

-        chce-li posoudit výši zisku, musí vlastní náklady kalkulovat

Základní metody cenové tvorby:

a)      kalkulační metoda (vlastní náklady + nějakým % získaný zisk) - podnik stanoví  

         kalkulaci vlastních nákladů a velikost nákladů zvýší o % zisků, které si sám stanoví

b)     metoda cenového porovnání 

c)      podle hodnoty vnímané zákazníkem
   d) tvorba ceny přirážkou – přidání standardní přirážky k jednotlivým nákladům. Toto

        stanovení cen má opodstatnění pouze tehdy, pokud při takto stanovené ceně bude    

       dosaženo předpokládaného prodeje.
Je –li cena výrobku nižší než jsou náklady mluvíme o tzv. dumplingu.
Ten se dělí na:

· tzv. „sociální“ dumping – procento započítaných mzdových nákladů je výrazně nižší než u ostatních zemí.

· tzv. „ekologický“ dumping – surovinové náklady jsou často neúměrně nízké, často nejsou započteny všechny náklady na ekologii (odstranění ekologických havárií, preventivní opatření na ochranu životního prostředí, ..)

Švarcová, J. a kol.: Ekonomie: stručný přehled: teorie a praxe aktuálně a v souvislostech. Zlín: CEED 2010.
Kotler, Philip. Marketing management. Praha: Grada Publishing, 1992.

2. Seifertová, Věra Základy marketingu. Praha: ČVUT, 1999.[image: image9.png]
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